

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Колтынюка Бориса Ароновича о диссертационной работе Хамицкого Александра Владимировича на тему «Системное взаимодействие и метрика обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

1. Актуальность темы диссертационной работы

Современный этап развития России характеризуется поиском интенсивных направлений совершенствования социально-экономического развития. События последних лет, связанные с укреплением рыночных отношений повлекли за собой необходимость ряда коренных преобразований в общей структуре российской экономики. Надо отметить, что изменения в российской экономике, начавшиеся в 90-е годы и принявшие сложный и всеобъемлющий характер, привели к радикальным изменениям практически во всех отраслях промышленности. В результате, многие предпринимательские структуры оказались не в состоянии адаптироваться: к новым условиям деятельности в условиях рыночных отношений. Потребовался поиск новых методов функционирования, появилась необходимость в проведении ряда изменений на предприятиях, по сути дела, совершенствования путем оптимизации различных элементов внутри хозяйствующей структуры. Надо отметить, что инструментарий, использованный соискателем и применяющийся в рамках реструктуризации, а именно имеющиеся в практике различные аналитические методики и модели, требуют в каждом конкретном случае адаптации к реальным условиям предприятий с учетом рассмотрения всех стоящих перед предприятием задач.

Программа должна содержать четкий алгоритм выполнения комплекса мероприятий не только по повышению конкурентоспособности предприятия и укреплению их рыночных позиций, но определению источников

финансирования с выделением сроков реализации и показателей эффективности.

Бизнесу проведение реструктуризации позволит эффективно использовать результаты анализа деятельности предпринимательских структур, выявить имеющийся потенциал их развития и разработать направления повышения эффективности деятельности на рынках продукции и услуг.

Таким образом, актуальность данной работы обусловлена необходимостью поиска путей и разработки механизмов системного взаимодействия и метрики обеспечения устойчивого развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.

Диссертационная работа Хамицкого А. В. посвящена обоснованию путей и разработке механизма системного взаимодействия и метрики обеспечения устойчивого развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды.

Цели и задачи диссертации предопределили ее структуру. Диссертация состоит из трех глав, выводов и заключения, общим объемом 192 стр. машинописного текста, список использованной литературы составляет 149 источников.

В первой главе «Теоретико – методологические аспекты обеспечения устойчивости предпринимательских структур в условиях конкурентной среды» рассмотрены комплекс положений и методических подходов по обеспечению надежного и устойчивого развития предпринимательских структур.

В результате проведенного исследования на основе анализа выявлена проблема и обоснованы задачи повышения устойчивости развития предпринимательских структур (стр.12-82).

Вторая глава «Концептуальные положения в обеспечении устойчивости развития инновационных предпринимательских структур и развитие киберфизических систем в условиях конкурентной среды» посвящена разработке методических основ и концептуальных положений обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур на основе выбора рационального конкурентного взаимодействия (стр.83-135).

В третьей главе «Методические и системные подходы по обеспечению устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды» рассмотрены результаты проведенных исследований и пути дальнейших исследований взаимодействия властных и предпринимательских структур в условиях геополитических изменений в экономике.

Результаты исследования показали, что для ускорения развития малого предпринимательства, обеспечения его устойчивости и увеличения вклада в социально-экономическое развитие Российской Федерации, наряду с разрешением проблем в малом предпринимательстве за счет повышения производительности труда путем повышения внедрения средств малой механизации, улучшения кредитной политики, необходима государственная поддержка малых предпринимательских структур.

Таким образом, достоверность и обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, подтверждается обоснованным выбором автора теоретической, практической и методической основы исследования, в основе которых лежат многочисленные фундаментальные и прикладные работы отечественных и зарубежных ученых - экономистов.

3. Научная новизна результатов диссертационного исследования.

В результате выполненных исследований получены результаты, определяющие научную новизну диссертационного исследования. Для этого использован комплекс теоретических положений, методологических подходов и практических рекомендаций, целью которого является формирование системного взаимодействия и метрики обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды. Выводы, содержащиеся в диссертации, являются результатом самостоятельной работы автора.

На основе системного анализа и исследования проблем и новых задач повышения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды предложена схема формирования взаимодействия между предпринимательскими структурами и государственными органами и классифицированы принципы взаимодействия хозяйствующих субъектов и властных структур (стр. 44).

Разработаны концептуальные положения обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур за счет конкурентного взаимодействия, которые обеспечивают адаптивность и мобильность формирования кооперационных и интеграционных связей предпринимательских структур (стр. 83-111).

На основе устойчивых информационных и правовых связей экономической системы предложена модель взаимодействия властных и предпринимательских структур, обеспечивающая социальные и экономические интересы государства и предпринимательства. Модель позволяет систематизировать материальные и финансовые потоки, в целях обеспечения устойчивого развития (стр. 139).

Разработан пошаговый алгоритм исследования устойчивости развития предпринимательских структур, практическое применение которого позволяет выбрать траекторию экономического развития малых предприятий, обладающую наивысшей эффективностью и устойчивостью, дает возможность выявить качественное состояние устойчивости развития малого бизнеса на основе анализа его структурообразующих элементов (стр. 140-149).

В работе, на основе пошаговой метрики исследования устойчивости развития предпринимательских структур, предложена целевая модель устойчивости развития предприятий, которая обеспечивает рациональное взаимодействие всей системы с внешним окружением через обеспечение ее способности к саморазвитию, эффективности функционирования, мобильности и адаптивности, безопасности (стр. 151- 154).

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, обеспечивается:

- анализом состояния фактического уровня развития малого и среднего бизнеса в стране, федеральном округе, регионе.
- разработкой методических подходов по выявлению проблем устойчивого инновационного развития предпринимательских структур;
- предложенными моделями и схемами обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды и геополитических изменений;
- апробацией метрики исследования устойчивости развития предпринимательских структур, в публикациях автора, в том числе в научных журналах, входящих в перечень ВАК.

Полученные в ходе исследования научные разработки по системному взаимодействию и обеспечению устойчивого инновационного развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды могут быть использованы в практической деятельности органов власти при формировании системы государственной поддержки предпринимательства.

Вместе с тем, по представленной работе имеются некоторые замечания:

1. В главе 2.3 при рассмотрении вопроса об обеспечения устойчивого инновационного развития (стр. 123-136) непонятно в чем состоит цель процесса оптимизации деятельности предпринимательских структур;
2. Модель (рис.3.1) взаимодействия властных и предпринимательских структур на стр. 139 выиграла, если бы автор модель представил ее в виде алгоритма со всеми четко направленными и событиями;

3. Представленный в диссертации стр.151 и автореферате рисунок 9. Целевая модель устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды нуждается в уточнении: в чем состоит отличие модели.

Однако сделанные замечания не изменяют общую положительную оценку диссертации.

4. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертационная работа Хамицкого А.В. на тему «Системное взаимодействие и метрика обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства), является завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную тему.

Исследование соответствует п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней и может быть оценено как научно-квалификационная работа, в которой содержатся разработки, имеющие научно-практическое значение для совершенствования предпринимательской деятельности, а ее автор, Хамицкий Александр Владимирович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Профессор кафедры управления и моделирования
социально-экономических систем Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Санкт-Петербургский государственный университет
телекоммуникаций имени проф. М.А.Бонч-Бруевича,
доктор экономических наук, профессор

Б.А. Колтынюк

Подпись подтверждаю

Житинка
Юлия Николаевна
05.12.2014



Сведения об официальном оппоненте:

Колтынюк Борис Аронович, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры управления и моделирования социально-экономических систем Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций имени проф. М.А.Бонч-Бруевича»

Адрес (вуза): Россия, 193232, Санкт-Петербург, пр. Большевиков д.22, корп.1

Телефон: +7-812-305-12-18

e-mail: kolt-boris@yandex.ru